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8. ករ(𝑨𝒏𝒏𝒆𝒂𝒖𝒙)និរ អរគ(𝒄𝒐𝒓𝒑𝒔) - ឧទាហរណ៍ផ្សេរផ្ ៀត ៖ កុរ
ង្គុយអរម់ ៉ូឌុយឡ៉ូ 𝒑 (𝑨𝒏𝒏𝒆𝒂𝒖𝒙 𝒆𝒕 𝒄𝒐𝒓𝒑𝒔 ;  𝒂𝒖𝒕𝒓𝒆 𝒆𝒙𝒆𝒎𝒑𝒍𝒆 : 
𝒍𝒆𝒔 𝒄𝒐𝒏𝒈𝒓𝒖𝒆𝒏𝒄𝒆𝒔 𝒎𝒐𝒅𝒖𝒍𝒐 𝒑.  
    ផ្យើរចាប់ផ្សតើមផ្ោយង្បម៉ូល កមមសិ ធិពីជគណិតទារំឡាយនន  𝑍  និរ  𝑄 ។ 
𝒂)     𝑍 ជាសនំុំមួយ មានចាប់កនុរពីរ  គឺ ប៉ូក  និរ គុណ ដែលមាន លកខណៈ ង្បជុ ំនិរ 
ង្តលប់  មួយៗមានធាតុ នប ុសកលិរគ  0ចផំ្ ោះផ្លខប៉ូក  និរ 1ចផំ្ ោះផ្លខគុណ ផ្ហើយ 
និរ ផ្លខគុណបដំបកផ្ ៀបផ្ៅនឹរផ្លខប៉ូក ។ ផ្លើសពីផ្នោះផ្ៅផ្ ៀត ធាតុនីមួយៗនន 𝑍 
មានធាតុសទុយ ចផំ្ ោះផ្លខប៉ូក ដែលផ្ វើឲ្យផ្លខគុណ កណំត់ផ្ៅផ្លើ 𝑍 ន៉ូវរចនាសមព័នធ 
ជាង្គុបអាផ្បលីផ្អៀរ។ ផ្ោយផ្ វើឲ្យកាន់ដត ៉ូល ំ៉ូលាយផ្ៅន៉ូវកមមសិ ធិទារំអស់ផ្នោះ  ផ្គ
បានសញ្ញា ណនន ករ (𝑎𝑛𝑛𝑒𝑎𝑢) ។ 
និយមន័យ 
ផ្គផ្ៅថា ករ  គឺ សនំុំ 𝐴 មួយមានចាប់កនុរពីរ (ប៉ូក និរ គុណ) បផំ្ពញន៉ូវល័កខខណ័ឌ ែ៉ូច
តផ្ៅ៖ 
1°/  𝐴 ជាង្គុបអាផ្បលីផ្អៀរ ចផំ្ ោះផ្លខ ប៉ូក 
2°/  ផ្លខគុណមានលកខណៈង្បជុ ំផ្ហើយបដំបកផ្ ៀបផ្ៅនឹរផ្លខប៉ូក ។ 
    ករ 𝐴 ង្តលប់ កាលណាផ្លខគុណមាន លកខណៈង្តលប់   ផ្ហើយ «សុចរតិ » 
(𝑖𝑛𝑡è𝑔𝑟𝑒) កាលណា ផ្បើ នំាក់ នំរ 𝑎𝑏 = 0 =>   𝑎 = 0  ឬ   𝑏 = 0 ។ 
ផ្គ ុក កយ « ករសុចរតិបសុំត » (𝑎𝑛𝑛𝑒𝑎𝑢 𝑑′𝑖𝑛𝑡é𝑔𝑟𝑖𝑡é) ចផំ្ ោះករទារំឡាយណា 
ង្តលប់និរសុចរតិ។  ចផំ្ ោះ ករ  មមតា្ជា ៉ូផ្ៅ ផ្គផ្ៅថា «តួដចកននស៉ូនយ »  
(𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑒𝑢𝑟 𝑑𝑒 𝑧é𝑟𝑜) គឺធាតុ 𝑎 ណាក៏ផ្ោយ (𝑡𝑜𝑢𝑡 é𝑙é𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑎) ដែលសេនឹំរធាតុ 𝑏មិនស៉ូនយ 
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ឲ្យសលបានជា 𝑎𝑏 = 0  ឬ  𝑏𝑎 = 0។  ែ៉ូផ្ចនោះ ករ សុចរតិ គឺជាករដែលគ្មម ន តួដចកននស៉ូនយ 
(𝑢𝑛 𝑎𝑛𝑛𝑒𝑎𝑢 𝑖𝑛𝑡è𝑔𝑟𝑒 𝑒𝑠𝑡 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑢𝑛 𝑎𝑛𝑛𝑒𝑎𝑢 𝑠𝑎𝑛𝑠 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑒𝑢𝑟 𝑑𝑒 𝑧é𝑟𝑜) ។ 
 ឧទាហរណ៍ 
I.ផ្ោយនិយមន័យខារផ្លើផ្នោះ ផ្គអាចថា 𝑍 ជាករសុចរតិ មានធាតុ ឯកតា្ ។ ផ្យើរនឹរ
ផ្ ើញ ផ្ៅ §10 ថាពហុធា (𝑙𝑒𝑠 𝑝𝑜𝑙𝑦𝑛ô𝑚𝑒𝑠) ដែលមានផ្មគុណជាចនួំនពិត ឬ កុសំលិច ក៏ជា
ករ ដែរ ។  
II. អនុគមន៍ដែលកណំត់ផ្លើសនំុំជា ៉ូផ្ៅ 𝐸មួយ  ផ្ហើយយកតនមលកនុរ ករ𝐴  ផ្នាោះជាករ 
ផ្បើកាលណាផ្គកណំត់ ការប៉ូក ℎ = 𝑓 + 𝑔 ននពីរអនុគមន៍ 𝑓 និរ 𝑔  ផ្ោយ  
ℎ(𝑥) =  𝑓(𝑥) +  𝑔(𝑥)   ផ្ហើយនិរការគុណ 𝑘 =   𝑓 × 𝑔 ផ្ោយ  𝑘(𝑥) = 𝑓(𝑥)  × 𝑔(𝑥) ។ 
ដត ករផ្នោះ មិនដមនជា ករសុចរតិបសុំតផ្នាោះផ្   ពីផ្ង្ ោះថាកាលណា 𝐸 មានផ្លើស 
ពីមួយធាតុផ្ឡើរផ្ៅ ផ្នាោះការគុណ 𝑓𝑔 អាចផ្សមើនឹរស៉ូនយ ផ្ោយគ្មម ន 𝑓 ឬ 𝑔 ណាមួយ 
ផ្សមើនឹរស៉ូនយផ្ឡើយ ៖ 
ផ្ោយតា្រ 𝐴 ជាដសនកមួយនន 𝐸 ផ្ហើយមិន ផ្  និរមិនផ្សមើនឹរ 𝐸  ផ្ហើយ 𝐵 ជាសនំុំបផំ្ពញ 
( 𝐵 = 𝐸 − 𝐴) ផ្នាោះផ្យើរបាន អនុគមន៍ រផ្បៀបផ្នោះមួយគ៉ូ ផ្ោយោក់៖ 
          𝑓(𝑥) = 1  ផ្បើ  𝑥 ∈ 𝐴    និរ  𝑓(𝑥) = 0  ផ្បើ  𝑥 ∈ 𝐵    និរ 
            𝑔(𝑥) = 0  ផ្បើ  𝑥 ∈ 𝐴    និរ  𝑔(𝑥) = 1  ផ្បើ  𝑥 ∈ 𝐵    ។ 
𝒃)  សនំុំ 𝑄 ននចនួំនសនិទាន ក៏មានរចនាសមព័នធ ជាករដែរ។ ដតផ្លើពីផ្នោះផ្ៅផ្ ៀត  
ធាតុនីមួយៗនន 𝑄 ផ្ង្ៅដតពីស៉ូនយផ្ចញផ្នាោះមានចរំាសចផំ្ ោះផ្លខគុណ។ 
ផ្ោយផ្ វើឲ្យកាន់ដត ៉ូល ំ៉ូលាយផ្ៅចផំ្ ោះកមមសិ ធិផ្នោះ ផ្គបាន សញ្ញា ណនន អរគ 
( 𝑃𝑎𝑟 𝑔é𝑛é𝑟𝑎𝑙𝑖𝑠𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛  𝑑𝑒 𝑐𝑡𝑡𝑒 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑟𝑖é𝑡é, 𝑜𝑛 𝑜𝑏𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡 𝑙𝑎 𝑛𝑜𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑟𝑝𝑠)។ 
និយមន័យ 
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អរគ 𝐾 (𝑢𝑛 𝑐𝑜𝑟𝑝𝑠 𝐾) គឺជាសនំុំមួយ ដែលផ្ៅផ្លើផ្នាោះផ្គបានកណំត់ ចាប់កនុរពីរ 
(គឺ ប៉ូក និរ គុណ) ដែបផំ្ពញ៖ 
1°    𝐾 ជាង្គុបអាផ្បលីផ្អៀរ ចផំ្ ោះ ប៉ូក 
2°     K  -         0     ជាង្គុប ចផំ្ ោះ គុណ  ។ 
    ផ្បើនិយាយមួយដបបផ្ ៀត  អរគ គឺជា ករ ដែលផ្ៅកនុរផ្នាោះ ការផ្ វើផ្លខដចកផ្ោយ 
ចនួំនមួយមិនស៉ូនយ អាចផ្ វើបានជានិចច ។  ផ្យើរសផ្រេតផ្ ើញថាផ្ៅកនុរ អរគ គ្មម ន តួដចក
ននស៉ូនយផ្  ៖ ពីផ្ង្ ោះផ្បើ 𝑎 ≠ 0 ផ្នាោះចរំាស 𝑎−1  របស់វាមាន  ផ្ហើយ នំាក់ នំរ 
𝑎𝑏 = 0 =>  𝑎−1 𝑎𝑏 = 0  =>  𝑏 = 0   ផ្ហើយក៏ែ៉ូចគ្មន  𝑏𝑎 = 0 =>  𝑏𝑎 𝑎−1 = 0   ឬ  
𝑏(𝑎𝑎−1) = 0   => 𝑏 × 1 = 0   ែ៉ូផ្ចនោះ   𝑏 =  0 ។ 
អង្គ ត្រលប់  បបើកាលណា ការគុណ ត្រលប់។ 

ផ្ោយនិយមន័យទារំផ្នោះ ផ្គអាចថា 𝑄 ជាអរគង្តលប់។ 

ឧទាហរណ៍អពីំ ករ និរ អរគ ៖ កុរង្គុយអរ់ម ៉ូឌុយឡ៉ូ  𝑝 

𝑁 ជាសនំុំននចនួំនគត់ មមជាតិជានិចច   ផ្ហើយ 𝑝 ជាធាតុមួយផ្ៅកនុរ 𝑁 ផ្ហើយផ្យើរ
កណំត់តនមល 𝑝 ផ្ៅែដែលមិនផ្លល ស់សត៉ូ រ  ផ្ហើយា រតិចណាស់ផ្សមើនឹរ២ ។ ផ្យើរោក់ថា 
𝑎 ≡ 𝑏  ផ្បើ |𝑎 − 𝑏|  ដចកផ្ោយ 𝑝 ោច់ ៖  ផ្យើរផ្ ើញថាែ៉ូផ្ចនោះផ្យើរបាន  នំាក់ នំរ 
សមម៉ូល មួយកណំត់ផ្លើ 𝑁   ពីផ្ង្ ោះ នំាក់ នំរផ្នោះ ឆលុោះ  ផ្រ  សលិចសីុវ  ផ្ហើយមយ រផ្ ៀត 
 នំាក់ នំរ 𝑎 ≡ 𝑏  និរ  𝑏 ≡ 𝑐  ផ្នាោះបណាត លឲ្យមាន ចនួំនគត់សនិទាន  ∝ និរ 𝛽  ដែល
ឲ្យ 𝑎 − 𝑏 =  𝛼𝑝   និរ   𝑏 − 𝑐 =  𝛽𝑝   ែ៉ូផ្ចនោះផ្យើរទាញបាន 𝑎 − 𝑐 = 𝑝 (𝛼 +  𝛽) 
ដែលបង្ហា ញថា 𝑎 ≡ 𝑐  ផ្ហើយ នំាក់ នំរ ង្តរ់សីុ ីវ ។ 
  នំាក់ នំរ 𝑎 ≡ 𝑏  ក៏អាចកណំត់ផ្ោយដលលរថា    " 𝑎 ដចកផ្ោយ 𝑝  និរ  𝑏 ដចកផ្ោយ 𝑝   
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មាន សណំល់ផ្សមើគ្មន  »  ។ ដែលផ្ វើឲ្យផ្យើរផ្មើលផ្ ើញកាន់ដតចាស់ន៉ូវ កមមសិ ធិផ្នោះ1។  
សផ្រេត 
ផ្យើរអាចបង្ហា ញថា ចនួំនគត់ពីរកុរង្គុយនឹរគ្មន  ម៉ូឌុយឡ៉ូ  𝑝 កាលណាសណំល់កនុរការ 
ដចក ចនួំននីមួយៗផ្ោយ 𝑝  ផ្នាោះផ្សមើគ្មន  ែ៉ូចតផ្ៅ៖  
ផ្ោយដចក  𝑎 ផ្ោយ 𝑝  ផ្យើរអាចសរផ្សរ៖  𝑎 = 𝑝𝑞1 + 𝑟1  (0 ≤ 𝑟1 <  𝑝 ) 
 𝑎 − 𝑟1 = 𝑝𝑞1 =>   𝑎 ≡ 𝑟1  (តា្មនិយមន័យ  ផ្ហើយ  𝑟1  ជាសណំល់) 
ផ្ោយដចក 𝑏 ផ្ោយ 𝑝  ផ្យើរអាចសរផ្សរ៖   𝑏 = 𝑝𝑞2 + 𝑟2   ( 0 ≤ 𝑟2 <  𝑝)  
𝑏 − 𝑟2 = 𝑝𝑞2   =>    𝑏 ≡ 𝑟2  (តា្មនិយមន័យ ផ្ហើយ  𝑟2  ជាសណំល់) 
ផ្បើ 𝑎 ≡ 𝑏 ផ្នាោះផ្ោយ ង្តរ់សីុ ីវ   𝑟1 ≡ 𝑟2   =>  𝑟1 –  𝑟2  ដចកនឹរ 𝑝  ោច់    ដតផ្ោយ 
0 ≤ 𝑟1 < 𝑝  និរ  0 ≤  𝑟2 < 𝑝   ែ៉ូផ្ចនោះ ផ្បើ  𝑟1 ≥ 𝑟2   ផ្នាោះ   0 ≤ 𝑟1 − 𝑟2 < 𝑝 ផ្ហើយ 
ផ្ែើមប ី𝑟1 − 𝑟2 ដចកនឹរ 𝑝 ោច់  ទាល់ដត  𝑟1 − 𝑟2 = 0  ពីផ្ង្ ោះ 𝑝 ≥ 2។  ែ៉ូផ្ចនោះ  𝑟1 = 𝑟2  ។ 
      ផ្ោយផ្ហតុផ្នោះផ្ហើយបានជាផ្គផ្ៅថា ថាន ក់សមម៉ូល នន នំាក់ នំរសមម៉ូលផ្នោះ 
ជា « ថាន ក់សមម៉ូលសណំល់ម ៉ូឌុយឡ៉ូ  𝑝 "( 𝑐𝑙𝑎𝑠𝑠𝑒𝑠 𝑟é𝑠𝑖𝑑𝑢𝑒𝑙𝑙𝑒𝑠 𝑚𝑜𝑑𝑢𝑙𝑜 𝑝) ផ្ហើយ  នំាក់
 នំរផ្នោះ  ផ្គផ្ៅថា « កុរង្គុយអរ់ម ៉ូឌុយឡ៉ូ  𝑝 » ។ ផ្ហើយផ្គដលលរ  នំាក់ នំរ 
𝑎 ≡ 𝑏  ផ្ោយនិយាយថា « 𝑎 កុរង្គុយនឹរ 𝑏 ម ៉ូឌុយឡ៉ូ    𝑝 » ។ 
      ផ្ៅ ីផ្នោះផ្យើរតា្រផ្ោយ  (𝑎) ថាន ក់សមម៉ូល ដែលមានធាតុ 𝑎 ផ្ហើយផ្ោយ 𝑍𝑝 

                                                           

1 ឧបមា 𝑝 = 3 ផ្យើរផ្ ើញថា   7 ≡   16 ពីផ្ង្ ោះ  |7 − 13| = 6 ដែលដចក ផ្ោយ 3  ោច់។ 
ផ្ហើយផ្បើផ្យើរ ដចក 7 ផ្ោយ 3 ផ្យើរបានសណំល់ ផ្សមើនឹរ 1  ដែលផ្សមើនឹរសណំល់ ននការ 
ដចក 13 ផ្ោយ 3 ដែរ ។  
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សនំុំននថាន ក់ទារំអស់ផ្នាោះ (𝑍𝑝  គឺជាសនំុំផ្ជើរលពវ - 𝑒𝑛𝑠𝑒𝑚𝑏𝑙𝑒 𝑞𝑢𝑜𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡)។ ផ្យើរសផ្រេត
ថា ថាន ក់នីមួយៗ  មានែណំារ α ដតមួយគត់ ដែលបផំ្ពញ  0 ≤ 𝛼 < 𝑝  ផ្ោយ αដែលជា 
សណំល់កនុរការដចក 𝑎  ផ្ោយ  𝑝  ។ 
វ ីិគណនា (𝑜𝑝é𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠) 

ផ្យើផ្ ើញភ្លល មថា នំាក់ នំរ  𝑎′ ≡ 𝑎   ផ្ហើយ 𝑏′ ≡ 𝑏   =>   𝑎′ +  𝑏′ ≡   𝑎 + 𝑏 និរ 𝑎′𝑏′  ≡

𝑎𝑏 ។  ែ៉ូផ្ចនោះ ថាន ក់ (𝑎 + 𝑏) និរ ថាន ក់  (𝑎𝑏) ជាប់ទាក់ រដតនឹរ  (𝑎)  ផ្ហើយនិរ (𝑏) 
ផ្ហើយផ្គអាច កណំត់ វ ីិគណនា ផ្លើ 𝑍𝑝  (ផ្លខប៉ូក និរ ផ្លខគុណ) ផ្ោយ៖ 
(𝐹1)              (𝑎) +  (𝑏) =   (𝑎 + 𝑏)   ;     (𝑎)   ×   (𝑏)  =   (𝑎𝑏) 
ែ៉ូផ្ចនោះតា្មនិយមន័យផ្នោះ  វ ីិគណនាផ្នោះ មានកមមសិ ធិ  ែ៉ូចគ្មន នឹរ ផ្លខប៉ូក  ផ្លខ
គុណ ននចនួំនគត់ មមជាតិ។ ផ្លើសពីផ្នោះផ្ៅផ្ ៀត ធាតុ (𝑎)  មានធាតុសទុយជានិចច 
ផ្ែើមបនឹីរផ្ ើញធាតុសទុយផ្នាោះ ផ្យើរអាចសនមតថា  0  ≤ 𝑎 < 𝑝 ផ្ហើយផ្យើរផ្ ើញផ្ោយ 
ចាស់ថា (𝑝 − 𝑎) ជាធាតុសទុយរបស់ (𝑎)  [ពីផ្ង្ ោះផ្ោយ(𝐹1) (𝑝 − 𝑎) + (𝑎) = 
(𝑝 − 𝑎 + 𝑎) = (𝑝)   =>    (𝑝 − 𝑎) + (𝑎) = (𝑝)  ផ្ហើយផ្ោយ 𝑝 ≡ 0  ែ៉ូផ្ចនោះ  
 (𝑝 − 𝑎) + (𝑎) = (0) ដែលបង្ហា ញថា  (𝑝 − 𝑎)   ជាធាតុសទុយ របស់  (𝑎) ]  ។  ែ៉ូផ្ចនោះ 𝑍𝑝  ជា
ករ ង្តលប់ (𝑢𝑛 𝑎𝑛𝑛𝑒𝑎𝑢  𝑐𝑜𝑚𝑚𝑢𝑡𝑎𝑡𝑖𝑓)  ផ្ោយមាន  (1) ជាធាតុនប ុសកលិរគចផំ្ ោះ
ផ្លខគុណ ។ 
រួចែកនៃសូៃយ 
ផ្ែើមប ីនំាក់ នំរ (𝑎) × (𝑏) = 0  ផ្សទៀរផ្លទ ត់ ផ្នាោះង្តូវដតនិរង្គ្មន់ដត សលគុណ 𝑎𝑏 ដចក 
ផ្ោយ 𝑝 ោច់ (គឺថា 𝑎𝑏 ≡ 0 ម ៉ូឌុយឡ៉ូ  𝑝) ៖  ផ្បើ 𝑝 ជាចនួំនបឋម  ផ្នាោះផ្ោយង្ ឺសតី ផ្គគ
ស (𝑡ℎé𝑜𝑟è𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝐺𝑎𝑢𝑠𝑠) ផ្នាោះង្តូវចនួំនណាមួយកនុរចផំ្ណាម 𝑎 ឬ 𝑏 អាចដចក  ផ្ោយ 𝑝 
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ោច់   គឺថាកុរង្គុយនឹរ ស៉ូនយ។ ែ៉ូផ្ចនោះ  ផ្បើ 𝑝 ជាចនួំនបឋម   នំាក់ នំរ (𝑎) × (𝑏) = 0  
=>  (𝑎) = 0  ឬ   (𝑏) =  0  ផ្ហើយ 𝑍𝑝 ជាករសបបុរស (𝑎𝑛𝑛𝑒𝑎𝑢 𝑑′𝑖𝑛𝑡é𝑔𝑟𝑖𝑡é) 
មួយ ។  ដតផ្បើ 𝑝   មិនដមនជាចនួំនបឋមផ្   ផ្នាោះមានចនួំនគត់ពីរ  𝑎  និរ  𝑏 ដែលបផំ្ពញ 
𝑝 = 𝑎𝑏 2 និរ 0 < 𝑎 < 𝑝  ,   0 < 𝑏 < 𝑝 ;  ែ៉ូផ្ចនោះផ្គមានថាន ក់ (𝑎) × (𝑏) = ( 0) , (𝑎) ≠ 0 និរ  
(𝑏) ≠ 0  ដែលបង្ហា ញថា  (𝑎) និរ  (𝑏) ជាតួដចកននស៉ូនយ កនុរ 𝑍𝑝 ។ 
ធារុែំរាស (é𝑙é𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒𝑠) 
ផ្ែើមប ីធាតុ (𝑎)   ួល (𝑏) ជាចរំាស ផ្នាោះង្តូវដតនិរង្គ្មន់ដត ផ្គមាន 𝑎𝑏 ≡ 1  ក៏ែ៉ូចជាថា 
មាន ចនំ៉ូនគត់សនិទាន ∝ មួយដែលបផំ្ពញ 𝑎𝑏 = 1+ ∝ 𝑝     (ពីផ្ង្ ោះ  តា្មនិយមន័យ 
𝑎𝑏 ≡ 1 [𝑝] =>   𝑎𝑏 − 1  ≡ 0 [𝑝]   <=>   𝑎𝑏 − 1 =∝ 𝑝 ) ។  ែ៉ូផ្ចនោះ  𝑎𝑏 = 1+ ∝ 𝑝  => 
ផ្ោយ 𝑎 ដចក 𝑎𝑏 ោច់   ែ៉ូផ្ចនោះ 𝑎 ដចក  1+ ∝ 𝑝  ផ្ហើយផ្ែើមប ីមាន ∝  ផ្នាោះទាល់ដត𝑎  

ផ្ហើយនិរ  𝑝 បឋមនឹរគ្មន 3  គឺថា 𝑎  មិនអាចដចក  𝑝 ផ្   ផ្ែើមបមីាន  𝑝 ផ្ៅកនុរកផ្នោម  
∝ 𝑝។    ង្ ឹសតី បឺស ៉ូត (𝑡ℎé𝑜𝑟è𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝐵𝑒𝑧𝑜𝑢𝑡) (ផ្មើល T04 − 007)  ដចរថា៖   
ផ្បើ 𝒅 ជា 𝑷. 𝑮. 𝑪. 𝑫. ននចនួំន  𝒂 និរ  𝒃  ផ្នាោះផ្គអាចរកចនួំតគត់ មមជាតិពីរ 𝒙 និរ 𝒚 
ដែលឲ្យ    𝒅 = 𝒂𝒙 − 𝒃𝒚 ។ 
ែ៉ូផ្ចនោះ ផ្បើ 𝑎 និរ 𝑝 ជាបឋមផ្ៅវញិ ផ្នាោះ 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. (𝑎, 𝑝) = 1 ែ៉ូផ្ចនោះ តា្មង្ ឹសតីបឺុស ៉ូត 
ផ្គអាចរកបានន៉ូវ ចនួំន b និរ ∝  ដែលឲ្យ  1 =   𝑎𝑏 − ∝ 𝑝  =>  𝑎𝑏 =   1+ ∝ 𝑝 ។ 
បានន័យថាផ្បើផ្គឲ្យធាតុ 𝑎  ផ្នាោះផ្បើ 𝑎 បឋមនឹរ 𝑝  ផ្ៅផ្ពលផ្នាោះ 𝑎 មានចរំាសធាតុ 𝑏 
ដែលកណំត់ផ្ោយ  នំាក់ នំរ 1 =   𝑎𝑏 − ∝ 𝑝  ។ ែ៉ូផ្ចនោះ ផ្យើរអាចដលលរថា ៖ 

ការផ្សនើ (𝑽, 𝟖, 𝟏)  
   សនំុំ 𝒁𝒑 ននថាន ក់សណំល់ ម ៉ូឌុយឡ៉ូ 𝒑 ជា ករ ង្តលប់មួយ (un anneau commutatif) 

                                                           

2 ផ្បើ 𝑝 = 6   ផ្នាោះ  2 × 3 = 6  =>   (2) × (3) =   0  

3  𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷(𝑎 , 𝑝) = 1 

http://www.btkhmer.com/


 
 

អាន តា្យគមី - ការបង្រីកសញ្ញា ណននចនួំន តា្មពីជគណិត-  site:  www.btkhmer.com   Page 7/7 

 
 

មាន តួដចកននស៉ូនយ ផ្បើ 𝒑  មិនដមនជាចនួំនបឋម ។  ថាន ក់ (𝒂) មានថាន ក់ចរំាស លុោះង្តា្ដត 
និរង្គ្មន់ដត  𝒂  និរ 𝐩  បឋមនឹរគ្មន 4 ។  ែ៉ូផ្ចនោះ 𝒁𝒑  គឺជា អរគ (𝒖𝒏 𝒄𝒐𝒓𝒑𝒔)លុោះង្តា្ដត 
និរង្គ្មន់ដត   𝐩  ជាចនួំនបឋម ។ 

 

 

 

                                                           

4  ចនួំនពីរ បឋមនឹរគ្មន  កាលណា 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. ននចនួំនទារំពីរផ្នាោះ ផ្សមើនឹរ 1។ ឧទាហរណ៍    
 ែ៉ូចជា 6 និរ 35  បឋមនិរគ្មន  ។ ដត 6  និរ 27   មនិបឋមនឹរគ្មន ផ្   ពីផ្ង្ ោះ ដចកនឹរ 3 ោច់ ។   
ផ្បើ 𝑝 ជាចនួំនបឋម ផ្នាោះចនួំនគត់   0 < 𝑎 < 𝑝 ណាកផ៏្ោយ កប៏ឋមនឹរ 𝑝 ដែរ គថឺា 
𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. (𝑎, 𝑝) = 1។ 
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